Kartkowka 7, Klasa 1 , grupa A

4 marca 2010

W pociagu poruszajacym si¢ ruchem jednostajnym pewien pasazer zawiesil na suficie wahadto o dtugosci
[ = 1m. 7 zauwazyl, ze w pewnym momencie wahadto zaczeto sie bardzo silnie rozhustywac i przez dtugi
czas utrzymywalo bardzo duza amplitude drgan. Zaczal podejrzewad, ze wahadto zostalo pobudzone do
drgan poprzez stukot pociggu o styki szyn.

1. 7 jaka predkoscia poruszal si¢ w tym czasie pociag jesli wiesz, ze odlegto$é miedzy kolejnym stykami
szyn wynosi 1om

2. Przyjmujac, ze kazdy z resoréw pociggu utrzymuje mase 10000kg, oblicz jaki musiatby byé¢ wspotezyn-
nik sprezystosci sprezyn w resorach aby przy tej predkosci caly pociagg wpadt w duze drgania.

3. Gdyby podczas postoju pociggu pasazer chciat rozbuja¢ takie wahadto w sposoéb analogiczny jak
rozhustuja sie dzieci na hustawce jak powinien postepowac? Zakladamy, ze mozliwe jest zmienianie
dhugosci wahadta.

Powodzenia!

Rafal Demkowicz-Dobrzanski



